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A sertés kiviteli piaczok és 
a sertés has értékesítése.

Közli: Steiner Jakab.
II.

Most áttérek egy második tárgy fejte­
getésébe, a húsok értékesítésére A hús két­
féle alakban értékesíthető és pedig, vagy 
mint nyers hús vagy mint leldolgozott hús, 
mely utóbbit másként hentes árunak neve­
zünk. Lássuk először azon terveket, és uta­
sításokat, melyeket a töldmivelésügyi kor­
mány tett, a húsok úgy bel- mint külföldi 
értékesithetése érdkében. Tanácskozásokat 
tartott kiviteli vágóhidak építése felöl, pro­
pagandát csinált húsfeldolgozó gyárak ala- 
pitasanak és kiküldötte az országos gazda­
sági egyesület titkárát egy külföldi tanul­
mány útra, hogy a húsok értékesítésének 
mikéntjéről, tegyen tanulmányainak befejez­
tével egy kimerítő jelentést, hogy ennek el­
mélete alapján egyengessük a világpiaczon 
hús termékeink forgalmát.

Kezdem a f lvett sorrendben. A kivi­
teli vágóhidak u nyers hús értékesítését 
czélozzák. Az első, ilyen kiviteli vágóhíd 
épitese, a Lajtha mentén volt tervezve. El­
felejtették kijelenteni, hogy az osztrák vagy 
a német piaczot akarjék e innen nyers hús­
sal ellátni ? Ha az osztrák piaczró! volt 
szú, akkor hátrább az agarakkal, minek ez 
a vágóhíd ? Hiszen az egyezmény szerint 
szállíthatjuk, akár lábon, akár vasúton, élő 
állatjainkat Ausztriába, hát nincs semmi 
szükségünk ilyen kivételes és veszélylyel 
járó, közvetítő rendszerre, mert inig a vtiin- 
közösség meg lesz, szállíthatjuk élő álla­
tainkat és az nem is lehet másként és ha a 
múltban másként vöt, az a gyöngeségünk 
eminens bizonyítványa, mert engedtük ma­
gunkat kijátszani.

Ha pedig Németország piaczaira szán­
dékoztunk a Lajtha mellett építendő vágó­
iadról a nyers húst szállítani, akkor a hely 
kijelölése volt téves, mert innen nagyon 
messzire van a német határ és akkor a 
tervnek inkább Trencsénmegye felső részén 
Usaczu vagy Zsolna tájékán kellett volna 
helyet keresni.

Azért mondtam, hogy állatjaink érté­
kesítése közvetítve ilyen vágóhidak utján, 
veszélyes experimentálas, mivel a nyers hús 
romlandóságánál fogva, sok esélynek van 
kitéve. A nyers hús szállítását mindenütt 
csak kényszerből teszik, a hol az élő állat 
szállítása lehetetlenné van téve. A kényszer j 
helyzet teremtménye a nyers hús szállitá ; 
és minek vágassa le a gazda vagy kereskedő ! 
állatját egy bizonytalan ár reményében, ha j 
“z élő állat eladásánál már tisztában van 
nyereségével, vagy veszteségével. Élő állat­
ját a gazda vagy kereskedő eladja, pénzét 
azonnal megkapja, de mennyi ingadozásnak 
és esélynek van kitéve az a nyers hús, a 
melylyel speculálni nem lehet. Ez irányban 
elég sok szomorú tapasztalatokat szereztek 
az utóbbi időben exportőrjeink, a ki Német­
országba szállítottak sertéshúst és volt reá 
eset, hogy egész vaggon rakományt meg-
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Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 tiller. Nagyobb terjedelmű én töbvutö 
megjelenő hirdetőnek jutányosán. Apró hirdetőn mindert a* 

* tiller.

semmisítettek, hogy a szállító vagyonának i leg a hús szállítás Németországba nem 
elvesztését tetézte a szállítási költségekkel, j mentésit bennünket veszteségtől, akár kivi- 
Hiszen nincsen kizárva annak a lehetősége,; teli vágóhidról, akár méltóságod protekezió-
hogy az ilyen busszá!litás nyereséggel is 
járhat, en csak fülakartum tüntetni, a kivi 
teli vágóhidak építésének szükségtelenségét, 
mert még nsin tartunk ott, hogy élő állat­
jaink értékesitóséné1 ezen utolsó kényszer 
eszközhöz folyamodjunk.

val indul meg a vállalkozás.
Különben szavazzunk köszönetét a 

méltóságos tanácsos ur döntő befolyású te­
vékenységének, hátha még érettebb gyümöl­
csöket is fog teremni a huzgóság , de addig, 
inig az bekövetkezik, tegyük ad actam a

Ha már a kormány az állatok értéke- ‘ kiviteli vágóhidak terveit, 
siléíét levágott állapotban akarja a világ , Most térjünk át a földmivelésügyi kor- 
piaczon bevezetni, akkor sincs szükség j Hiánynak azon tendencziájára, amely a hus-
ezen kiviteli vágóhidakra, hiszen jelenleg: feldolgozó gyárak alapításúra irányult. A
szállíthatunk bárhonnan nyers húst és min- ; kormánynak ezen egyetlen helyes intenczióju 
dig jobb és közgazdaságilag előnyösebb ha j és elfogadható alapvető törekvése minden 
a munka, a vagyon, a kereset képesség de- gyakorlati érzék nélkül, került tárgyalásra, 
czentralizálva van és nem gyűl össze az j Mi az a húsfeldolgozó gyár? A nyers hús- 
esetleges kereset néhány speculáns kaszája- j nak és a többi állati termékeknek feldolgo- 
ban. Maradjon ezen kivitel i Aágóhid épité-1 zása, hogy azok mint hentes áruk kerüljenek 
se továbbra is a kezdeményezők és az forgalomba. Úgy tudom, hogy ilyen telepek 
igazgatósági tagságra aspiráló uJak kopo- százával vannak az országban, és ha néhány 
nyájában és segítsen a kormány más ren olyan nagyszabású gyár ló'esülne, ezek a 
delkezésére álló eszközökkel. Ha meg lesz 1 százak sinyienék azt meg. 
az oicsóbb szállítási költség, ha meglesz- j Tehát van húsfeldolgozó gyárunk elég, 
nek a jo hűlő kocsik és ha az üzleti ccn- ■ nem kell, hogy a kormány segítségével újak 
junktura olyan lesz, hogy a szállítás ki fog . alakuljanak, de szükséges, hogy a kormány 
íizetödni, lesz elég vállalkozó, a mint volt ezeket a meglevőket erkölcsileg támogassa, 
jelenleg is, n mint észre vették, hogy a sor- hogy a telepek tulajdonosait egy kis kalmár 
tés hús szállítása Németországba megkisé- : szellembe bevezesse, hogy azokat mai adisá- 
relhető. gukból fölrázza, ambitiójukat feikeltse.

Élő szarvasmarhát a németországi na- j Nem láttam még egy kereskedelmi 
gyobb varosok vágóhidjaira szállíthatunk es ügynökséget sem, amely debreczeni vagy 
elég élénk a kereslet, az első rendű hízott kassai, vagy más nevezetesebb hentes áru 
marha után, azt szívesen veszik tőlünk a j különlegességünk közvetítésével foglalkozott
németek, ennek tehát nem kell a vágó hid.: volna, pedig nagy czikk ez és jo szerencsénk
A sertést élő állapotában nem engedi be- hatalmas ajánló levél, mellyel hatványozni 
vinni, levágott állapotban szállíthatjuk bar- kellene jelenlegi forgalmunkat. Ki nem hasz- 
honnan, tehát ennek sem kell a kiviteli vá* nált jó hírnevünk jellemzésére fölemlítem, 
góbid; de ennek szállítása, vagyis a levá-: hogy az olasz tengerparti városok több üz- 
gott sertés szállítása csak igen ritkán, ked- leiében láttam, hogy hirdetik, hogy ná.uk 
vezö alkalmakkor történhetik meg, ha, t. i. ! debreczeni disznózsír kapható, pedig azok a 
a sertés hús ára Németországban oly rend-j szegény kereskedők, talán még azt sem 
kívül magasra szökött, hogy a szállítási költ-1 tudják, merre van az a Debreczen és bizo-
segeken kívül, rnegbirjuk fizetni, a 
magas vámot.

Ezen kedvező alkalom az utóbbi hó - 
napokban meg volt és kereskedőink éber-

itivetelt I nyára nem láttak még maguk előtt olyan 
embert, ki Debreczenbül reá ruházott meg­
hatalmazással, arulta vo na a disznózsírt.

Ezen nagyszabású tervezgetéseknél, a
sége azt azonnal észrevette es meg is indult melyek csak a frázisok értékén maradnak, 
a nyers hús exportja. A fuldmivklésügyi sokkal practicusabb lett volna, ha a kor ■ 
kormány is ki akarta venni részét ebből az mány két értelmes hentes legényt kiküld, 
örvendetes eseményből és akkor, mikor az egyet Strassburgba, megtanulni a pástéin - 
expor in floribus volt, a minisztérium egy mok helyes készítését, egyet meg Braunsch- 
fölhivast tett közzé, hogy az érdekelteket a veigba, vagy Itáliába finom hentes áruk 
mar ösmert tényre figyelmessé tegye. í és inortadclla készítés nek az elsajátítására.

Ugyanazon osztálynak az érdemdús j Sokkal több előnyünk lett volna ebből és 
vezetője, a honnan ez a figyelmeztetés ki-, jobban tudtuk volna javunkra fölhasználni, 
került, ezen uj üzletágat hatalmas lendü- mint a nagyhangú, de érvényosithctlcn (őr­
lettel fokozta, amennyiben kirándult Köbá | vezetőket. A nagyobb szabású hús feldol- 
nyára és ott az exportőröknek kijelentette, j gozó gyárak tervét elejthetjük, de nézzük 
hogy a leült és szállítandó sertéseket jól | most, mi az oka annak, hogy jelenlegi for- 
meg kell tisztítani. Másik nevezetes téuyke- galmunk miért nem áll arányban nyújtható
dósé e tárgyban az volt, hogy egy szegedi 
ügynöknek, a ki Németországba rándult, 
hogy" a szegedieknek a sertés hús eladását 
közvetítse, egy ajánló levelet adott, a mely 
levél, sajnos, hatástalan maradt, inert úgy 
a szegény szegediek, mint később a maga 
kezére dolgozó ügynök : nagy kárát vallották 
hús szállítási vállalkozásuknak és azt a 
következtetést vonták le belőle, hogy jelen-

képességünkkel.A feldolgozó hús termékeink 
nem dominálják a piaczot úgy, u mint azt 
elérhetnénk, ezen üzletág igen elvan ha­
nyagolva és nem nyúltunk azon milliók felé, 
amelyek, ezúton haladva, fellelhetők lettek 
volna. Távol van tőlem a vádaskodás, hogy 
talán jelen állapotunk elhanyagolt voltát a 
kormány közönyösségére hárítsam, itt a fel­
lendülést, maguk az ipart űzök nem ápol-
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jak eléggé, részben azáltal, hogy nines elég 
üzleti szellemük, részben nem kezelik elég 
féltékeny gonddal üzleti hírnevüket és rész­
ben nem ápolhatjuk, azon terhieknél fogva, 
melyeket rendszerünk és állami életünk drá­
gasága reájuk nyom. Most ezen indokokat, 
röviden, vegyük egyenként bírálat alá.

Hogy hentes iparosainknak nincsen elég 
jo üzleti szellemük, legfényesebb hizonyi 
téka az a sok hentes áru, a mely külföld­
ről hozzánk beözönlik. A közönség, a rec- 
lamirozás behatása alatt kapkod a külföldi 
áru után, pedig jobbat nem kap az otthon 
készítettnél, csak drágábbat. Iparosaink tét­
lenül tűrik a külföldi versenyt és sem a kö­
zönség Ízléséhez, sem a mar kényszerré vált 
redamhoz nem fordu nak. A most serdülő 
iparosok jobb jövőt engednek reményleni, 
mivel ezek több inteJligencziával, tágabb 
eszmekörrel fognak a létérti küzdelem te 
rére lépni. Keresni log a jövő nemzedék 
több összeköttetést és ha most Budapesten 
veszik a bécsi virsliit, majd jönni fog az 
Idő, hogy Becsben kereslet lesz a budapesti 
virdi után. Az emberek e tekintetben köny- 
nyen félrevezethelők, mert a reclám áltál 
híressé vált árui jobbnak vélik es meg­
veszik.

Nem őrzik henteseink elég gonddal 
hírnevüket. A sertesbetegségek elég gyako­
riak és Így természetes, hogy gyakori u 
kényszer vágás is. Ilyen kényszerből leölt 
sértés nusáboi készült hentesárunak mindig 
marad egy utóize, a mely azt a hentesárut 
gusztustalanná és ízet len ne teszi. Henteseink 
az ilyen kényszerből leölt sertest olcsón 
veszik meg és elég könnyelműek azt fel 
dolgozni, ahelyett, hogy azt feltétlenül mint 
nyers húst adnak el, mert így kevesebb uto- 
ize van annak. A földmivelesügyi kormány 
egy rendelettel, a mely eltiltana a hentese­
ket ilyen sertés húsok feldolgozásától, segít­
hetne egyszerre a hajon ; hisz a földmi ve- 
Icsügyi minisztérium ahategeszségügyi osz­
tálya nagyon termékeny a rendeletek gyál­
lásúban, hat elférne ez az egy is, n mely 
a henteseknek is, a közegészségnek is hasz­
nára lenne.

A feldolgozott hús aruk a világ pia- 
ezon nem versenyezhetnek a többi államok 
hasonló termekéivel, mivel nálunk, a ma­
gas fogyasztási adók és a vágóhídi dijjak 
es rendszerünk egyébb drágaságai anyuyi 
tei hot rónak a nyers árukra, hogy a ver­
senyt nem bírjak. I a pasztalasból mondha­
tom, hogy Berlinben egy koronáért több 
hentes árut kapok, mint ina Budapesten, 
pedig ennek fordítva kellene lenni és ezt a 
súlyos regie költségek rovásara kell írni.

Jeszenszky Pál az országos gazdasam 
egyesület titkára, külföldi tanulmány útjá­
ról, a földmivelesügyi kői mányuak olyan je­
lentest tett, a mely jó csillapító szerül szol­
gait. a terveztetésektől lazban ógö fejek­
nek. Függetlenül, minden befolyástól felsza­
badítva, önérzetes hangon mondja el véle­
ményei. E jelentés könyvalakban a nyilvá­
nosság számára is megjelent. Nézeteltéres 
annyiban van közöttünk, bogy Jeszenszky 
hál, a kivileli vágóhidak építését csupán a 
sertéshús értékesítése czéijából, elfogadha­
tónak jelzi, ée pedig azt telj :sen elveten 
donek tartom. Nagy súlyt helyez Jeszenszky 
arra, hogy a szerb állutimportot tegyük le­
hetetlenné, mert ezáltal egy igen jelenté 
kény fölösleg öl szabadultunk. De mit szál­
líthat az a szegény Szerbia, ha nem őster­
meléséből eredő árukat k Ez az egyedüli 
export czikke és mi czimen kérjünk mi en 
gedményekot saját kis iparunk számára. 
Szerbiától, ha öt, ettől az egyedüli, nálunk 
értékesíthető czikkóvel kizárjuk ?Ugy hiszem, 
hogy ezzel a tér . vei nem fogunk foglal­
kozni.

A feldolgozott hús áruk küllöldi forgal­
mában, nagy segítségünkre lenne a földmű 
velésügyi kormány, ha a külföldön működő 
nagyon is jól dotált gazdasági tudósítóink 
által, az összeköttetést iparosaink és a kül­
föld között létesítené.

Nem akarom azt mondani, hogy o nagy 
urak. magyar hentes árukkal menjenek há­
zalni, a módot ezeo összeköttetés létre ho­
zására én nem is akarom leírni, de ha már 
azok az urak ott vannak, ne legyen csupán 
csak az a hivatásuk, hogy jelentéseik, áltál 
a közönséget a tőzsdei haus vagy bais kar­
jaiba kergessék, hanem foglalkozzanak min­
den mozzanattal, a mely a mi közgazdasági 
kérdéseink előnyére szolgál.

A feldolgozott hentes áru nem olvan 
romlandó, mint a nyers hús, azt messzi or 
szagokba lehet elszállít mi szorgalommal és 
kitartással e téren nagy jövő var reánk. Az 
elmondottak, nem is tartoznak szigorúan 
tárgyam keretébe, de úgy hiszem, hogy 
ezek is oly kérdések voltak, melyek nálunk 
egy igen nagy közönséget foglalkoztatnak. 
Állategészségügyi és állatfornalmi politikánk 
ról csak a most kezdődő fejezetekben kéz 
dek tárgyalni.
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határoló végtelennek fogalmában egyesíteni 
az emberiséget.

Vallásosság.
(T. I.) Az emberi kor történelmének 

egyik legvilágosabb tanúság letelő az, hogy 
az ősnépek erkölcseinek szelidülését, a bar- 
barismus köntöséből való kivetkőzést, a czi> 
vilizáczió-felé törekvés sikerét a vallas tette 
legelső sorban lehetővé s mihelyt egy nem­
zet megvetette tikét, letévedt amaz erkölcsi 
irányról, melyet a vallásosság mutatott meg 
előtte, a megsemmisülés forgatagába so­
dortatott.

Nem szorul bizonyításra tehat, mert 
hiszen a fentiek általános igazságát csak a 
korlátolt elme, az eszbeli rövidlátás, vagy I L nari1. 
az istentagadas nem ismeri el, hogy köz- zcseto "
......................... Keltsük fel, s ápoljuk tehát azt szi-

Ahol a fejlődéssel karöltve jár a val­
lásosság, olt megteremnek a hazafiság és 
közerkölcsisóg virágai is.

E négy pedig csokorba fűzve jelképezi 
egy nemzet boldogulását, szellemi és vagyoni 
gyarapodását, valamint hatalmat megállapító 
tényezőket, a melyeknek közreműködését 
provokálni, összhangzatossá tóve áldásaiban 
e hon minden polgárát részeltetni M igyar- 
ország intéző köreinek elengedhetetlen kö­
telessége.

földöntúli és földi boldogulásunk gon­
dozására Istentől az egyházak, illetve az 
államok vannak hivatva s ezeknek egyaránt 
támogatva, oda kell működtetniük a rendel­
kezésre álló eszközöket, hogy az egyházak- 
unk vallásorköicsi irányzatokat szolgáló ma­
gasabb eszményéi törekvése, az embereknek 
az igazság es szeretet utján a szép, jó, 
nemes, tökélyes es hasznos felé való vezér­
lése hajótörést ne szenvedjen, hanem a gya­
korlatiasság áltál élesztve, a valláserkölcsi 
nemzoties haladásnak s alakmentesitö tisztitó 
tüze legyen.

Ebből a munkából azonban az egye­
diknek is ki kell venni részüket s áldozzon 
bar akármelyik rítus szerint a honpolgár az 
egy igaz elő Istennek, hogy a nagy czél 
elérhetővé tétessek, — teremtsek meg ma­
guk között a valódi, lelekezeties kicsinyeske­
dő különbségeket fel nem állító, embertár­
sainak erényeit meglátó, hibáit nem gúnyoló 
beket, egyetértést.

Concordia res parvae crescunt, dis- 
cordia dilabuntur. “

Az elsőnek bekövetkezte, az utóbbinak 
elhárítása nagyban függ a vallásosság ér-

életünknek elvi tendentiainknak, a korszel­
lem vívmányainak, hatalmi törekvéseinknek, 
sőt nemzeti aspiraczióinknak sok Kivonását 
a vallásos érzület domborithaja ki s azért 
a morál, a hazafiság, a haladás jegyében 
született összes ténykedéseink sikerre eme­
lésének egyik alapkövet a vallásosság kell, 
hogy képezze, mert ahol ez hiányzik, ott a 
tinomuitubb működési szervek csak aláren­
delt szerepeket játszanak s a nyers, durva 
anyagiasság kohójából rafflnalatian tömeg 
kerül ki, mely ellentállási és zuzóké,rességgel 
bir ugyan, de magához vonzani, forradni és 
fonasztani nem tud.

Éppen ennélfogva képtelenség ama vak­
merőén felállított tetei, hogy a vallásosság­
gal a tudomány, a felvilágosultsag, a hala­
dás nem fér össze. Aki ezt allitja, az ezt 
is tagadja, hogy a nemes a hasznossal, a 
szellemi és anyagi erő az erkölcsivel nem 
egyesülhet, szóval a világrend fennállásának 
fejlesztésének és fejlődésének alap oka nem 
az szerinte, ami hat évezreden keresztül a 
köztudatba ment át s a melyet mostan meg 
gyöngíteni — szellemes bár, de erejét meg­
haladó és jobb ügyhöz méltó küzdelemmel 
~ leginkább a természettudomány iparko. 

dik, holott neki kellene a természet csodás 
működésének szemléltetésekor a végessóget

veinkben !

A jóvá nem hagyott költ­
ségvetés.

(37 százalék pótadó helyett 47 százalék.)
Elsőnek adtunk hírt héifőn arról a 

feltűnést keltő belügyminiszteri rendelet­
ről; mely az 1903 évi közgyülésileg meg­
szavazott költségvetést nem hagyja jóvá 
ellenben helyet advan Roncsik Lajos fö- 
számvevő költségvetésének, elrendeli, hogy 
a főszámvevői költségvetést tekintsék a to­
vábbi ez ügyben tartandó tárgyalásoknál 
alapul.

Ez a főszámvevöi költségvetés pedig a 
költségvetés hiányának fedezetéül 42 száza­
lék pótadót állapit meg.

A miniszteri leiratot teljes szövegében 
itt adjuk : R

A varos házipénztárának 1903 évre 
szerkesztett költségelőirányzatot az ellen a
városi t. főügyész, főszámvevő és főmérnök 
áltál beadott felebbezések folytán is felül­
vizsgálván, jóváhagyhatónak nem találtam, 
mert az előirányzat bemutatott alakjában 
nem alkalmas arra, hogy annak alapján a 
városi háztartás fennakadás nélkül vezet­
tessek.
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Ugyanis a városi főszámvevő által ké­
szített javaslat csakis azon szempontból tár­
gyaltától!, hogy a valódi pótadó szükséglet 
miként volna leszállítható, mely czélnak el­
érésére a már több Ízben kifogásol: azon 
eljárás alkalmaztatott, hogy a bevételek min­
den alap nélkül és a költségirányzás tekin­
tetében alkalmazandó rendszer teljes mellő­
zésével felemeltették, a kiadások pedig le- 
szallittattak és Így egy mesterséges mérleg 
állíttatott egybe, a melynek jóváhagyásá­
hoz' a város érdekében hozzá nem já­
rulhatok.

Miután pedig meg vagyok győződve 
arról, hogy a város törvényhatósági bi­
zottsága a költségvetésnek ujabbi tárgya­
lása során a helyzet tarthatatlansagát be 
fogja látni : felhívom a város közönséget, 
hogy költségirányzatát a városi föszamvevö 
reális javaslatának alapúi vétele mellett új­
ból állapítsa meg és a/, ekkópen átdol­
gozott költségelőirányzatot legkésőbb mar- 
czius hó 15-ig jóváhagyás vegeit terjesz- 
sze fel.

A költségvetés egyes tételeire nézve 
következő észrevételeim vannak :

1. ) A város épületei fentartási költsé­
geinek minden rendszer nélkül való csök­
kentése vessélyes, mert ezen eljárás mellett 
a város közönsége ezen vagyonát az eler- 
téktelenitésnek teszi ki.

2. ) A bevételek ti. czime alatt az erdők 
jövedelméből előirányzott többlet teljesen 
kepzeleti alapon lévén felvéve : ezen czim 
alatti jövedelmek a városi erdömester által 
felelősség terhe alatt készítendő részletes 
kimutatás alapjan helyesbítendők,

3. ) A bevételek 13 czime alatt csakis 
a városi szeszfogyasztási pótlék van előirá­
nyozva. Miután azonban a varos bor után 
is gyakorol ilyen adószedést, felhívom a 
város közönségét, hogy jelentse fel, hogy 
miért nem irányoztál itt elő ezen czimen 
varható jövedelem.

4. ) A bevételek 14. czime alatt a kö- 
vezetvam jövedelméből 130 ezer korona 
iranyoztatott elő, ellenben kövezés! czélokra 
csak 80 ezer korona fordittatik.

Miután azonban a kövezetvám jövede­
lem kizárólag kövezési czélokra fordítandó, 
ennélfogva felhívom a varos közönségét, 
hogy a kövezetvám jövedelem teljes össze­
gét, leütve a beszedési költségeket, a városi 
kövezet fejlesztésere fordítsa : annál is in­
kább, mivel a közlekedése ulak jókarban 
tetele egyik leghatalyusabb eszköze a város 
fejlődésének. Azon czéiból pedig, hogy a 
kövezetvám jövedelmének felhasználása men­
nél behatóbban ellenőrizhető legyen : elren­
delem, hogy a küvezetvam jövedelem a ha 
zipénztári költségelőirányzatból kivétessék 
és külön alap kezeltessek, melynek külön 
költségvetése a házi pénztári költségvetéssel 
együtt tárgyalandó, es azzal együttesen ter­
jesztendő józáhagyásom ala.

5. A bevetelek 16—3-ik tétele alatt 
előirányzott 4107 korona megtérítés tör­
lendő, mivel a városi világiási üzem tényleg 
gépészmérnöki fizetési czimen a városnak 
nem tartozhatik.

6. A kiadások 15 czimének 12 — 18 
tétele alatt felsorolt kölcsönök törlesztési 
részletei leszállittattak, Minthogy azonban 
meg nem engedhetem azt, hogy a város 
kölcsöne! a kormánybatósagilag jóváhagyott 
törlesztési tervtől eltérően fizettessenek visz- 
sza : elrendelem, hogy pótlólag a szabály 
szerű törlesztési részletek irányozhassanak 
elő.

7. A kiadások 20 13 tétele alatt fel­
véve volt lóverseny díj töröltetett. Minthogy 
azonban ezen dij megfizetésére a várost a 
szerződés kötelezi, ennélfogva ezen összeg 
pótlólag elöirányzandó.
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8. Végül felhívom a város közönségét, 
hogy a költségelőirányzat mindazon tételeit, 
melyek a 3 év átlag alapján irányozandók 
elő, tényleg ezen átlagnak megfelelő ősz 
szegben állapítsa, meg.

A Dohányos! féle dűlő úti, elemi is­
kola építési a fentartási, felsőbb leányisko­
la fentartási, Földi, ipavközéptanodai, ipar­
iskolai, ingatlanrendezési, kórház építési, 
községi adohelyét pótló, reáliskolai, szépi- 
tészeti, színházi színmű, Tisza ármentesitö, 
tűzi, világítási és nyugdíj alapokról szer­
kesztett külön költségelőirányzatokat ezne- 
nel jóváhagyom. Utasítom azonban a vá­
ros közönségét, hogy pótlólag tüzetesen vi­
lágítsa fel azt, hogy a nyugdíjalap vagyo­
na 215490 korona 86 fillérről mi módon 
apadt megint 189923 korona 83 fillérre, a 
midőn ezen alapnak vnltaképen növekedni 
kellene.

Megjegyzem, hogy az újonnan ki­
egész tett törvényhatósági bizottságról és 
az újonnan választott tisztviselők ügybuz­
galmától reményiem, miszerint a váro­
si háztartás rendezésének alapját képe 
ző reális költségirányzat öszsze állításá­
nak munkájánál a város jól felfogott ér­
dekében körül tekintéssel fog közremü 
ködni.

Budapest, 1903. február 6.
a miniszter helyett

finlner
államtitkár.

Emlékezés Debreczenre.
Üdvözöllek te szép város,
Kálvinista Róma;
Repes szivem örömébe,
Hogy láthatlak újra.

B'tekintve a múltakba,
Azon gondolkozom,
Mily boldog voltam itt veled,
Szerető angyalom.

Itt kezdtük meg az életet,
Egymást hőn szerettük,
Az élet nehéz küzdelmeit 
Közösen viseltük.

Gazdagok soha nem voltunk,
De azért szegény sem,
Hogyha beletekin'hettünk 
Egymásnak szemébe.

De a könyörtelen halál.
Ezt mind ketté tépte . . .
Sorsom az lett : menjek vissza 
A szülőföldemre.

De eljöttem sirhalraodhoz.
Messze idegenből . . .
Megkérdezni : susogsz-e még,
A mi szerelmünkről ? . . .

Körülted néma csend honol.
Te nem felelsz nekem;
De, hogy odalent is szeretsz :
Érzi fájó szivem.

Még egy csókot a fejfádra,
S aztán elbúcsúzom . . .
Nyugodj békén s maradj tovább 
Az én őrangyalom.

Isten veled édes város,
Kálvinista Róma !
Emléked oly szeretettel 
Van szivembe Írva.

De mielőtt elbúcsúznám,
Azt kérem tőletek,
Ha meghalok, adjatok a 
Temetőbe helyet.

özv. Kósa Banáné.

napi hírek.
Prostestáns estély.

A collegium! Hit'anszaki Önképző Tár­
sulat 1901. márczius hó elsején rendezi 
ötödik s ez évben utolsó protestáns estélyét. 
A múltaknak fenyes sikere egyfelől, más­
felől a szereplők szellemi egyénisége az ed­
digieknél is nagyobb, hatalmasabb sikert 
biztosítanak inár előre ez estélynek. Sáfrány 
Lajos tariitönöképezdei tanár fog első sor­
ban felolvasást tartani, mélyre menő tudó- 
manyossagaval bonczolgatván « modern kor 
hit és erkölcstani ferde kinövéseit szemben 
azzal a tiszta evangéliumi keresztyénséggei, 
mely a kalvinismusban, mint a Krisztus ta­
nítása szerint megvalósított látható anya- 
szentegyházban megnyilatkozik. Ezután Te- 

1 leki Janka kisasszony emeli az estély szel­
lemi színvonalát a mai kor egyik legkiválóbb 
vallásos írójáról tartandó irodalmi tanulmá­
nyával. Schmidt Mariska és Török Erzsiké 
kisaszonyok pedig nagyobb szabasu ének­
számmal fogják változatossá és vonzóvá 
tenni a műsort. Ezen kimagaslóbb pontok 
mellett az önképző társulat kiküldötte fog 
szavalni s az elnök záró beszéddel zárja be 
a protestáns cstelyek ez ovi sorozatát, mi­
közben a főiskolai énekkar és a Dóczy in- 

■ tézet vegyes kara összhangzatos énekszá­
maikkal szereznek nagy élvezetet a hallgató 
! közönségnek. Tekintetiel azonban a terem 
í kicsiny voltára s a túlzsúfoltságra elhatá- 
1 rozta az Önk. Társ., hogy számozott ülö- 
! helyekkel fogja rendezni ez estélyt. Mivel 
I pedig ilyen ülőhelyek csak nagyon mérsé­
kelt számban voltak kibocsáthatók ezúton 
kéri fel az elnökség még a meghívók szét- 
bocsátása előtt azon m. t. közönséget, kik a 
múlt ünnepélyekre is kaptak meghívókat s 
erre eljönni óhajtanak, hogy mai naptól 

I kezdve febr. 22-ig az Önképző Társulat el- 
: nőkénél (Harsányi Pal, collegium II. em. 14.) 
j akár személyes, akár levében való megkere­
sés által helyeiket lefoglalni, illetőleg jegyei­
ket átvenni szíveskedjenek. Ülőhelyek ára 
50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad 

I s hirlapilag nyugtáz a rendezőség. A le nem 
! foglalt jegyek febr. 22-töl Csáthy Ferencz 
i könyvkereskedő urnái a meghívók előmuta- 
I tása mellett lesznek válthatók, 
i

A lelenczház ügye.
Frank Rezső közegészségügyi felügye­

lő, Ibi műépítész, — mint jeleztük — teg­
nap Debreczenbe érkeztek, hgy a lelencz­
ház ügyében megállapodásra jussanak Deb- 
reczen törvény hatos,igával. A miniszteri ki­
küldöttek tegnap délelőtt Puky Gyula főis­
pánnal, KovácsJózsef.polgármesterrel, Vecsey 
Imre főjegyzővel együtt megnézték azokat a 
helyeket, a melyeket a törvényhatósági bi­
zottság kijelölt. De som a nagyerdőt, sem 
a régi sertésvásár-teret, sem a Hatvan-ut- 
cza végén levő Lamarche-félc fatelepet nem 
találták alkalmasnak. — Az est folyamán 
egy negyedik terület jött kombinár-zióba a 
nagyerdei fürdöház megotti terület. Erre 
vonatkozólag inegegzez.és jött létre, hogy 
a mai nap folyamán helyszíni szemle lesz.

Eljegyzés.
A debreczeni Pongrácz Géza fiók ke­

reskedésének tulajdonosa Michelstädter Sán­
dor eljegyezte Reich Vilma kisasszonyt 
Nagyváradról.
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A gázvtlágitás fejlesztése.
A város házi kezelése alatt levő lég- 

szeszgyár igazgatója, Debreczeni Jenő rész­
letes tervezetet dolgozott ki a világítás, il­
letőleg a csőhálózat kibővítésére. Ezt a ter­
vezetet a közgyűlés elfogadta „és felterjesz­
tették jóváhagyás végett a miniszterhez. A 
miniszter értesítése ma érkezett le. A ter­
vezetet változatlanul jóváhagyja. A légszesz­
gyár igazgatója most már a jövő hó ele­
jén megkezdheti a munkálatokat és a télre 
ismét mintegy húsz olyan utczat latnak el 
legszeszvilágitással, melyekben addig hire 
sen volt a gázlámpának.

Számonkérőszék a városházán.
A városházán ma délelőtt Puky Gyula 

főispán elnöklésével a számonkérőszék ülé­
sezett, mely alkalommal a tisztviselők szá­
moltak be munkásságukról.

Meghívás
Az cv. reí. egyház presbyteriuma a 

február hő 8-n el nem intézett ügyek tar 
gyalása végett február hő 12 n csütörtök d. 
u. 3 órakor a szokott helyen „másodszori 
meghivásre“ gyűlés- tart, melyen tehát az 
egyházi törvények 30 §-a értelmében „a je­
lenlevők többségé határoz.“

A katonai csapatkórház és a miniszter.
A törvényhatósági bizottság deczember 

hónapban tartott ülésen nagy szótöbbséggel 
azt a határozatot hozta, hogy a közös ka­
tonai csapatkoriiázat, a mely meglehetősen 
siralmas állapotban van, nem fogja felépit- 
tetni. E'.t a közgyűlési határozatot Puky 
Gyula megfelleubezte a belügyminiszterhez.
A belügyminiszter tegnap érkézéit leiratában 
tudatta a város közönségével, hogy a fő­
ispán felebbezésének helyt adott — s a 
közgyűlési határozatot jova nem hagyja. A 
belügyminiszter kimondja leiratában, hogy 
a városnak törvény által előirt kötelessége, 
mert a hol 500 Iónéi nagyobb állományú 
katonaság van, ott az építkezés alól kibújni 
nem lehet.

Magyar tánezok tanulása.
A főiskolai ifjúság körében tudomá­

sunk szerint az idén mozgalom indult meg 
azon czelból, hogy a régi es újabb magyar 
tánezokat megtanulva, lassanként minél 
szelesebb körben megismertessék és igy 
megkedvoltessek azokat a közönséggel Az 
akadémiai ifjúság ugyanis, felbátorítva azon 
szép sikertől, melyet mar a tavaly ilyenkor 
is rendezett magyar lanczfolyammal, de 
különösen az „Országos lief. Tanáregyesü­
let“ első közgyűlése alkalmával a városi 
színházban (1902 apr. 2-án) rendezett fé 
nyes hangverseny és műkedvelői előadás 
keretében bemutatott daliás magyar tán- 
ezokkai elértek, — e hó közepén újabb 
tanfolyamot szándékoznak szervezni Alfüldy 
Károly kiváló táneztanárunk vezetése alatt.

A jog- és hittunhallgatók közül már 
eddig is sokan feliratkoztak a tanfo­
lyamra, a kik a napokban értekezletet tar­
tanak s közös megállapodás műn elfognak 
menni több intelligens családhoz, a nájos 
tánezosnök és igaz magyar érzelmű hon­
leányok felkérése végett. A tandij a heten­
ként 2—3 órán tartandó, pár hétig tartó 
tanfolyamra mindössze 6 korona lesz. — 
Örömmel üdvözöljük az akadémiai ifjúság

ezen magyar ifjakhoz méltó, hazafias moz 
galmát s kívánjuk, hogy kellő siker koro­
názza buzgalmukat ! A szülőknek pedig szi­
ves figyelműkbe ajánljuk a hölgyek felkéré­
séje nemsokára menendő ifjakat : támogas­
sák őket igaz magyarokhoz illően !!

Tagjelölések az ipart est illetnél.
Az ipartestület tanácstermében tegnap 

délut <n három órakor a fodrászok, 4 órakor 
a sütők, ezukrászok és rnózcskalacsosok szak­
osztálya tartott előljárósági tagjelölő gyűlést. 
A szakosztályok teljes és népes ülésén Tóth 
Kálmán jegyző elnökölt. A fodrászok rendes 
tagul ismét Friedvalszky Rezsőt, póttagul 
Reiter József borbélyt jelölték. A másik 
szakosztály Konrád János eddigi rendes tag 
helyett Riesz Lipót ezukrászt, póttagul 
Bódogh Gyula mézeskalácsost jelölte. A je­
lölő ülések a legnagyobb csöndben, pártos- 
kodás nélkül folytak le.

Péczely sírja.
Csodálkozva, megütközve kell az 

utóbbi időben tapasztalnunk, hogy Deb- 
reczen városa és az < s collegium; 
nem viseltetik elhunyt nagyjai iránt 
oly kegyelettel, mint a minőt azok tőle 
megérdemelnének. Nemrég Csokonai 
halálának évfordulója suhant el nyom 
talanul felettünk, most egy másik ke­
gyeletsértést kell szóvá tennünk. Pé­
czely röl, a kollégium hires tanáráról, a 
Péczely alapítvány alapítójáról van szó, 
kinek annyit köszönhet a collegium, 
kiről e napokban a Kisfaludy társaság 
is megemlékezett s kinek kegyeletes 
emlékével úgy látszik, csak a collegium 
nem törődik. A Kossut-utczai temető­
ben nyugszik a nagy halott, behorpadt 
sírját a vad cserjék egészen elfedik, a 
sirkö is mohlepetten, düledezve áll s 
ha egy idegen megy el mellette,bizony 
sejtelme se lehet róla, hogy itt egy 
jeles ember hamvai nyugosznak.Pedig 
Péczely megérdemelné,hogy sírját rend­
ben tartsák, megéldemelné főképp a 
collegiumtól. Felhívjuk erre az illeté­
kes körök figyelmét.

A szerkesztőségből.
Lapunk felelős szerkesztője párnapi 

tartózkodásra Hajdúnánásra utazott ós az 
utóbbi napokban betegeskedvén is türelemre 
kéri azokat, kik hozza szerkesztőségi ügyek­
ben felvilágosításokért fordullak. E felvilágo­
sításokat és üzeneteket, hazajövetele után 
fogja megadni.

Feloszlatják a Házat.
Az utóbbi napokban gyakran merült 

fel politikai körökben az a hir, hogyha az 
ellenzék nem enged, feloszlatják az ország- 
gyűlést. A „Magyar Világ“ egyik munkatér- j 
sa felkereste az ellenzéki pártok vehetőit s ' 
kikérte véleményüket o hiresztelésekra vo­
natkozólag. Barabás Béla az országos füg­
getlenségi párt nagynevű alelnöke többek 
között a következőleg nyilatkozott. Pártja 
előtt két megoldás van csak. Vagy von­
ják vissza a javaslatokat végleg és telje­
sen, vagy oszlassák fel a házat. A nemzet 
igazat fog adni az ellenzéknek ; ha pedig 
még sem tenné, akkor no panaszkodjék, 
hanem viselje béketüréssel fokozott terheit’
A függetlenségi párt mindent el fog követni 
a javaslatok ellen. Annyiszor megvádolták

■ már következetlenséggel, megalkuvással, hogv 
ez esetben a becsülete forog koczkán, amely 
olvesz, ha a párt a harezot beszüntetné és 
leszerelne. A katonai javaslatok inegszava- 

! z^sa soak'd nagyobb baj lenne az országra 
nézve, mint a Ház feloszlatása. Ezért nem 
szabad a függetlenségi pártnak még csak 
törődnie is a Ház feloszlatásával való ijeszt­
getéssel.

I
Kinevezés.

Igyártó Sándor debreczeni főügyész 
Széki Ákos tahi járásbiiósági írno­
kot a debreczeni főügyészséghez írnokká 
nevezte ki.

Lesz e házbéradó ?
A házbéradó összeírásának nehéz és 

•sok időt igénylő munkáját a bizottság teg- 
. nap délután fél négy órakor befejezte. Az 
utolsó ház, a hol a küldöttség megjelent 

^ Kiss József Hajnal-utczai csizmadiamester 
háza volt. A bizottság a végleges eredményt 
8 —10 nap múlva fogja közzé tenni. Az ösz- 
szeirás eddigi eredménye azt mutatja, hogy 
ez idő szerint még nem lesz Dobroczenben 
házbéradó.

Zilahi és Ziiahiné Debreczenben
Zilahi Gyula, az egész ország Zsülje 

es felesege, Singhoffer Vilma e hó végén 
Debreczenbe jönnek. A Zion-egylet hivta 
meg a kitűnő művész-párt, hogy a február 
28-án rendezendő hangverseny-estélyén köz­
reműködjenek. Zilahiék elfogadtak a roeghi- 
vást és Zilahi Gyula szaval la I tal, felesége 
énekszámokkal vesz reszt a hangversenyen 
melynek egy pontját Jeszenszkyné Csáder 
Irén tölti be.

A Debreczeni csendőrkerület beosztása.
Kosztka Pál csendöralozredes és Fe- 

rcnczy Gyula dr. honvédelmi minisztériumi 
titkár tegnap este Debreczenbe érkeztek és 
ma értekezletet tartanak a csendörkerület 
ügyében. A tanácskozásokon, a vendégeken 
kivül Hajdumegya és Debreczen képviselői 
vesznek részt. A mai értekezlet a kerület 
területi bosztásával is foglalkozik.

Lndvigh Gyula nyugdíjazása.
üaczára a czáfolutnak, biztos forrás­

ból kapja a hirt P. N„ hogy Lndvigh Gyu­
la, a m. kir. Államvasutak elnök igazgató­
ja, kevés idő múlva nyugdíjba megy. Nyug­
díjaztatása alkalmával Ludvíghot ö felsége, 
akinek régi, kedves embere, v. b. t. taná­
csossá fogja kinevezni. A nyugdíjazásnak 

; egyetlen oka, hogy Lndvigh már régóta szol­
gál és pihenésre vágyik, bár kiváló szaktu­
dását, ambiczióját es tevékenységét a M.
Á. V. neheze i tudja majd nélkülözni. Meg­
említi itt az illető újság, hogy Schober Al­
bert igazgató, miniszteri tanácsos nyugdíja­
zási kérvényé már a kereskedelmi minisz­
tériumban van és kevés idő múlva Láng 
Lajos a kérvényező kívánsága szerint fog 
dönteni.

Meghívó.
A debreczeni dalegylet f. hó 12 én d. 

u. 5 órakor, az ügyvédi kamara helyiségé­
ben választmányi gyűlést tart. Tárgyak : A 
kuruez est előkészítése. Közgyűlés ideie. —
Az elnökség.

Bimbóhnllás.
Gara Alajos gazdálkodó 1 eves kis 

leánya skárlátban elhunyt. A kis halott te­
metése ma délelőtt volt.
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Az a bizonyos katonai nevelés.
Most, hogy a katonai javaslatok alkal­

mából Fejérvary báró olyan nagyon védel­
mére kél a „hazafias“ szellemű katonai is­
koláknak, éppen kapóra jön ez az élénk s 
hangos bizonyítéka a hazafias szellemnek. 
A temesvári hadapródiskola, amelyet nem 
egyszer tisztel meg látogatásával a honvé­
delmi miniszter, arra jó, hogy az ő kepére 
és hasonlatosságára idomítsa a magyar ka­
tonai növendékeket, a jövő magyar tisztjeit. 
Ebben a katonaiskolában egy egész sereg 
tábornoki mellszobor áll s alattuk az illető 
generális ur hadi tettei és ott áll a hírhedt 
emlékű Jellasich szobra is, az ö neve alatt 
harczi tettek fölsorolva nincsenek, de szó- 
ról-szóra ez áll a szobor alatt :

„Jellasich Josef Graf. k. k. feldzeug­
meister, Bauus von Croatien und Slavonien. 
Als hohes Forbild edler Kriegestugend, Auf 
opfernder Vaterlandsliebe und unerschütter­
licher Anghängiichkeit an den Monarchen
— des Ideal eines ritterlichen Soldaten.“ 
Magyarul: Jellasich József gróf cs. és kir. 
táborszernagy, Horvátország és Szlavónia 
bánja. Mint a nemes hadierények, önfelál­
dozó hazaszeretet s az uralkodó iránt való 
rendíthetetlen ragaszkodás mintaképe — ide­
álja a lovagias katonának.

Jellasichot ime igy állítják mintaképnek 
a magyar ifjak elé, igy mételyezik meg gon­
dolkozásukat, igy fertőzik meg nemzeti ön 
tudatukat. Mintakép, ideál — a hazuáraló,
— lovagias katona — a hóhér — és a 
hazaszeretet bajnoka - a hazátlan kalandor.

A mindszenti leányok.
Érdekes küldöttség járt e napokban 

Tary István mindszenti főszolgabírónál. A 
küldöttség Mindszent község szép leányai­
ból alakult, akik a főszolgabírót arra ker­
tek, hogy vonja visssza a tanczmulatságokat 
tiltó rendeletét. A főszolgabtró ugyanis arra 
való tekintettel, hogy a mindszenti fiatalság 
a lanczmulatsagok alkalmával rendszerint 
botrányos verekedéseket rendezett, még a 
múlt hó elején mindennemű nyilvános tancz- 
mulatságot betiltott. A fiatalság eg\ideig 
tűrte ezt az állapotot, később azonban meg­
kértek a főszolgabírót, hogy vonja vissza- a 
szigorú rendeletét. A főszolgabíró hajtha­
tatlan maradt. A múlt hét elejeu aztau 17 
szép mindszenti leány jelent meg a föszol 
gabiró előtt. A küldöttség vezetője az ottani 
biró leány a volt, aki alig hogy beszédébe 
kezdett, a többi 16 leánynak is megeredt a 
nyelve s fájdalmasan panaszkodtak arról a 
csapásról, amely a főszolgabíró ismeretes 
rendeletével őket érte. Csak nagynehe- 
zen lehetett elesititani a bőbeszédű, tel­
jesen elkeseredett leányokat s ekkor a 
szónok elmondta a jövetelük czclját. — 
A föszolgabirot még ez sem hatotta meg s 
kijelentette, hogy előbbi elhatározását to­
vábbra is fentartja. A leányküldöttseg lehan­
golva, reménytelenül távozott. A napokban 
aztán váratlan esemény történt. Ismét meg­
jelentek a leányok a főszolgabírónál, egy-egy 
községi bizonyítvánnyal, a melynek »lapján 
cselédkönyvet kértek a főszolgabírótól, kije­
lentették, hogy inkább elmennek vidékre 
szolgálni, ahol legalább tanczolhatnak is, 
semhogy az egész farsangon tétlenül üljenek. 
A főszolgabírót meghatotta a lányok szilárd 
elhatározása s kijelentette, hogy visszavonja 
a szigorú rendeletet. A lányok lemondtak a 
cselédkönyvi öl s nagy örömmel távoztak a 
hivatalból s aznap mar az egész falu tudta, 
hogy szabad lesz ismét tánczolni.

A kereskedő bál.
A debreczeni kereskedők jövő hóban 

bált rendeznek. Az elnökségtől a bál ren­
dezése ügyében a következő értesítést vet-

Ü£ß RICZO

tűk : A kereskedő tánczestélyt rendező biz. 
holnap 12-én Csütörtökön tartja a kereskedő 
ifjak társulata helyiségében (Dreher épület) 
este 8 és fél órakor nagygyűlését Kasza- 
nyitezky Andor és Erber Ernő együttes 
elnöksége alatt — melyen mindazon előké­
születek fognak elintézést nyerni, a mely 
az estélyt mint az idei mulatság egyik 
legsikerültebikét kiemelje Felkerülnek te­
hát azuton a rendező urak szives megjele­
nésre.

Meghalt gyónás közben.
Megható történet hírét hozza Egerből 

a táviró. FI etter Lujza odavaló öreg leány 
gyónni ment. Szegény öreg leánynak sok 
bűne nem igen lehetett. Mindenki béketürö, 
jószivü teremtésnek ismerte, a ki még a 
légynek sem ártott. Mindazonáltal lelki fel- 
oldozást kért a gyóntató paptól. Meg is kap­
ta az abszolueziót. De alighogy a lelki atya 
feloldotta, a szegény leány eszméletlenül 
esett össze és meghalt. így megtisztulva 
földi bűneitől, salaktól, ment át fájdalom s 
szenvedés nélkül az örökkévalóságba.

Merénylet egy vonat ellen.
Szamosujvárról Írják, hogy a Kolozs­

várról este hat óra tizenöt perczkor érkező 
vonatra a dengeiegi állomás elhagyása után 
egymásután két lövést intéztek, az egyik 
golyó egy harmadosztályú kocsi oldalát 
érte és nem tett kárt, a másik áttörte egy 
másodosztályú kocsi ablakát s az ablakkal 
szemközt, a podgyász állvány előtt esett 
le. Szerencsére komolyabb baj nem történt.

Képviselő, mint cselédszerző.
Egy vidéki lap közli a következő épü 

letes és karakterisztikus dolgokat. Sok min­
denféle foglalkozása van a magyarországi 
kerületek képviselőinek. A legfurcsább azon­
ban dr. Lurtz Károly szász nemzetiségi kép­
viselőé, a hírhedt magyarellenes izgatőé. Az 
alldeutsch képviselő, akivel sok baja van u 
magyarságnak, Brassóban évek óta azzal 
foglalatoskodik és akként játsza kisded já­
tékait, hogy a szász és magyar házakhoz 
szász cselédeket ajánl be. A jeles kép­
viselő ezt azért cselekszi, nehogy a szé­
kely cselédekkel a magyar szó ter­
jedjen Brassónak népe között. — A zöld­
szász vezér már évek óta cselekszi ezt a 
cseiedszerzö munkálatot. Amint hitelt ér­
demlő hírforrásból tudjuk, azoknak a szász 
csaladoknak, akik magyar vagy székely cse­
ledet fogadtak, hosszabb leveleket szokott 
Írni, amelyben rendszerint kikel az ősi vér­
nek megtagadásával szemben. így vértezik 
föl a nemzetiségek magukat, igy dolgoznak 
a vezéreik és mi ezzel szemben nem cselek­
szünk szemmit, éppenséggel semmit.

A zemplénmegyei panama.
Sátoralja Ujhelyből Írják, hogy a vár­

megyei gyámpénztárban megállapított nagy 
hiányok miatt a közigazgatási bizottság 
Dongo Gyárfás Géza íöszamvevől, Schön 
Miksa pénztári ellenőrt es Guseo Ferencz 
gyámpénztari könyvelőt állásuktól fölfüggesz­
tette, úgy ellenök, mint Némethy Józ ef ár­
vaszéki elnök, Mizsak István tiszti főügyész 
és Klimo Menyhért nyugalmazott pénztári 
ellenőr ellen a legyeim! eljárást megelőző 
vizsgálatot elrendelte és kimondotta, hogy a 
pénzkezeléssel megbízott közegek összes 
vagyonára, Némethyt és Mizsákot kivéve, 
folytatólagos biztosítási végrehajtást kér.

Orgia a* oltár előtt.
Felháborító bűneset bírói tárgyalásáról 

kapunk hirt T.-Szt.-Miklósról. — A múlt év 
deczemberóben a legények és leányok egy

temetésről visszatérve, bementek a templomba 
a hol — a plébánia leljelenlese szerint — 
H következő megbotránkoztató jeleneteket 
rögtönöztek : A legények fölmentek a kó­
rusra s ott orgouáltak s trágár dalokat éne­
keltek; a legények felöliöztek a misemondó 
ruhaba, egymást moggyóntattak, megál­
dották, az oltár! csengetyü pedig ez alatt 
csengett, végül fülsiketítő larma közt kan­
kant jártak az oltár elölt. Vallás elleni vét­
ség miatt kerültek a büntető bíróság elé a 
magukról megfeledkezett fiatalok, amely 
ügyben tegnapelőtt volt a tárgyalás. A vád­
lottak tagadták, hogy ők illetlenül viselték 
volna magukat s minthogy a tanuk is csak 
azt igazolták, hogy egy legény megnyomta 
az orgonát, egy leány pedig megrázta a 
csengetyüt, a bíróság fölmentette a vádlot­
takat, amiben a feljelentő lelkész is meg­
nyugodott.

Miksa császárné nagybeteg.
Sorstól megviselt, szerencsétlen öreg 

asszony éli utolsó napjait Brüsszelben. Va­
lamikor hódolattal, fénynyel körülvett ural­
kodó neje volt, ma csak egy beteg öreg 
asszony. A tragikus véget ért .Miksa császár 
boldogtalan özvegyéről, Sarolta császárné­
ról, azt irja az Etoile Bdge, hogy nagybeteg. 
Az utóbbi napokban már válságos vnlt az 
állapota, úgy, hogy a környezete elkészüli 
a legvégsőre, tegnap óta azonban valamivel 
jobban van a császárné

Szerzetesből fináncz.
Kassáról nem hétköznapi dolog hírét hozza 

hírül egyik munkatár; úriknak egy levél. A 
ferenezrendiek zárdájában élt három eszten­
dőn át Csermák János nevű barát. Csermák 
a napokban kilépett a szerzetből és felve­
tette magát a kassai pénzügyőrségnél, ahol 
mint felvigyázót alkalmazták. A szerzetest a 
rend elhagyasara az bírta rá, hogy özvegy 
édesanyját, akinek ő az egyetlen tamasza, 
segélyben részesítse. Kilépése előtt három 
kath. egyházmegyéhez folyamodott, hogy a 
világi papok sorába felvegyék, de kérelmet 
nem teljesítették. Most a kassai pénzügyőr­
ségnél szolgálja az államot nipi kilenczven 
krajezár díjazásért.

Távirat.
A képviselőház ülése

Bndapest, február 11.
A képviselöház Apponyi gróf el­

nöklésével ülést tartott.. A tegnapi ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése kerül ház­
szabály vita volt, miután csak 84 kép­
viselő volt jolt jelen. Elnök negyed­
órára felfüggesztette az ülést, majd 
újból megnyitva, Kublk Béla, Lengyel 
Zoltán, Benedek János, Bakovszky
István, szólaltak fel és tiltakoztak Dá­
niel alelnök tegnap tartott ama eljárá­
sa ellen, hogy a Ház határozatképes­
ségét nem vizsgálta meg.

Beöthy Ákos azt indítványozta, 
hogy a miniszterelnöknek az ülések 
meghosszabbitásárál szóló javaslatát a 
holnapi ülésre újból tűzzék ki.

Egy órakor Apponyi zárt ülést 
rendelt el.

Lemondott képviselő.
Budapest, 1903. febr. 11.

Apponyi Albert a képviselőház 
ülésén bejelentette, hogy Györfi Gyula 
képviselő mandátumáról lemondott.
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Hangverseny.
A Hajdúszoboszlói iparos dalkör 1903. 

február 15-éu a .Pavillon“ összes termei­
ben, saját pénztára javára zártkörű hang­
versenyt rendez. Beiépti-dij : személyenként 
1 k. 40 f., családjegy 4 k. A hangverseny 
kezdete 7 Órakor. Felülfizetések köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtnztatnak. 
Műsor : 1. .Cserebogár.“ Dopplertől. Elő­
adja a dalkör. 2. .Kakasülőn“ monológ Ga- 
banyilól. Előadja Káldv Janos ur. 3. .Be­
nigna“ dal u „Balaton regéből“ előadja a 
vegyes kar. 4. A „légy“ monológ. Előadja 
Lázár Antal ur. 5. „Szendergő“ Északi ten 
gerész dal. Előadja a daluör. 5. „Magyar 
dalok.“ Előadja a dalkör. Táncz virradtig.

A tanítói oklevelek értéke.
A m. kir. közigazgatási bíróság 1639 - 

902. szt alatt elvi jelentőségű határozatot 
hozott. Kimondotta, hogy tisztviselői minő­
sítés szempotjábó! a tanitóképezde elvégzé­
sét a fögyrnnasium vagy reáliskola tanfolya­
mának befejezésével és az érettségi vizsga 
Ideiével egyenértékűnek keil tekinteni. *A 
határozat hozatalára az a panasz adott al­
kalmat, melyet egy tanítónak városi pénz­
tárossá történt választása ellen egyik vidékil 
város képviselő-testületének tagja intézett a I 
bírósághoz. Már a jelölés jelien tiltakozott! 
az illető képviselő-testületi tag s bar az ille-1 

tókes vármegyei hatoság a választás ellen 
beadott felebbezésben határozottan kimon­
dotta, hogy a tanítói oklevél egy közokta- 
tasügyministeri rendelet alapjai) a gyrnna- 
siumi érettségivel egyenértékű s a tanítói 
oklevél alapján jogosan választott meg 
pénztárosnak, felsőbb fórum élé vitte az 
ügyet, mely azonban a tanító javára döntött.

i törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. 
Az intézet előnyei: törzsbetétei 6 százalé­
kot jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel 
előmozdítja a takarékosságot, továbbá min­
den törzsbetét után 200-260 korona kölcsön 
kapható. Miután a szövetkezet a kölcsönnek 
külön visszafizetését nem kívánja, hanem a 
heli betétekkel lörlesztődik, igy a szövetke­
zet kölcsönci könnyű visszafizetési módozat 
által különösen előnyösek kereskedőknek, 
iparosoknak, mezőgazdáknak és hivatalno­
koknak egyaránt. A kölcsönök kezesség mel­
lett, betáblázásra és biztositéknl elfogad­
ható értékekre adatnak.

A két évtársulatba beiratkozott 1529 
tag heli 6948 korona befizetéssel. A befize- 
tett tőke 464,721 korona. A belépés 6Z idő 
szerint még mulasztási illeték nélkül tör­
ténhet.

SZÍNHÁZ.

Hegyi Antal Faiporton.
Az Amerikai Hírmondó jelenti : Hegvi 

Antalt a clevelandi püspök megerősítette a ! 
fairporti 0. plébániában, s ő I. hó 11-én! 
meg is tartotta uj hívei között a beköszön­
tő beszédet. A faiportiakm-k a püspök átad 
ta az írek által ott néhány évvel ezelőtt 
épített róm. kath. templomot, rrielvd ezút­
tal a közönség hitfelekezeti különbség nél­
kül zsúfolásig töltött rne:. Hegyi szamára a 
hívek addig, mig a parókhia felépül, külön 
házat béreltek, melyet csinosan és kényel­
mesen be is bútoroztak már Érdekes meg­
jegyezni, hegy Hegyi Antalt a south beth-1 
lehemiek is meghitták plébánosnak, de i 
ekkor már a fairportiaknak kötötte le | 
szavát. I

Unser:
Szerdán, „C“ beriet. Denise. Színmű. 
Csütörtökön, „A“ bérlet, (negyedszer) 

Loute. Bohózat.
Pénteken, „B“ bérlet. Agglegények. 

Vígjáték.
Szombaton, „C“ bérlet. San Toy. Dal­

játék.
Vasárnap délután Egy görbe nap. Bo­

hózat. Este b el hő Klári. Népszínmű.

E mozgalom programmja természete­
sen ma is az, melyet négy év előtt felhívá­
somban közzétettem. Alakítsuk meg: A vá­
rosi tisztviselők országos egyesületét ! és le- 
gyen ez egyesületnek az a czélja, hogy az 
ország összes városi tisztviselői eary közös 
táborba toborzódva, közös igyekezettel és 
egyesült erővel, mint egy test és lélek has­
sanak a városi közigazgatás kóros tünetei- 
nek orv slására vagy legalább is tovább ter­
jedésének meggátlására, a városi közigazga­
tási tisztviselők helyzetének javítására, tár­
sadalmi bajainak lehető megszüntetésére 
Terjeszkedjék ki az egyesiile' mindenüvé, hói 
a magyar városok közigazgatása és azok 
tisztviselői érdekében tenni való mutatko­
zik. Legyen védője és képviselője a városi 
közigazgatás és tisztviselői jogos kívánal­
mainak.

(Pápán.)
Hazafiul üdvözlettel

Kemény Béla
Pápa rend. tan város jegyzője.

Felhívás
a városi tisztviselőkhöz I

1898. év október havában felhívást in­
téztem a városi tisztviselőkhöz városi tiszt­
viselők országos egyelületének alakítására.

Felhíváson), mint tapasztaltai)) vegyes 
érzelmeket kelteti. Mindössze alig akadt 
húsz város, mely érdemesnek tartotta, hogy 
velem szóba álljon. — Ez megvallom elked­
vetlenített, mig vegre egy kis szab. kir. 
város tanácsa megadta a kegyelem döfést 
és kijelen.ette, hogy a városi közigazgatá­
si tisztviselők országos egyesülése teljeses

mert az államosítás kü

Értesítés.
A „Bikur Chólim“ debreczeni beteg 

segélyző egylet választási bizottsága ezennel 
értesíti a t. egyleti tagokat, hogy az 1903. 
evre érvényes választói névjegyzéket össze­
állította és azt f. évi február hó 20 ikáig az 
egyleti helyiségben (Sas utcza 2. sz.) köz­
szemlére kilétté, hol a netaláni kihagyások 
V!1f?y jogtalan felvételek elleni felszólalások 
írásban benyújthatók. A „Bikur Cholim“ deb- 
reczeni betegsegélyzö egylet választási bi­
zottságának 1903. február 10 én tartott ülé­
séből. A választási bizottság.

A „Karikás" érczlap
szerkesztősége és kiadóhivatala Szent-Anna-! 
utcza 2. szám alá (bolthelyiség) helyezte-

A Korona Takarék és hitelszövetkezet
1903 ik évi jan. 1-én megnyitotta a 

d-ik évtarsulatát. Ezen uj évtársulatra a 
beiratkozások a szövetkezet Piacz utcza 6. 
sz. alatti helyiségében teljesíthetők. Minden

felesleges valami 
szöbün van.

Ki tudja talán neki van igaza, gondo­
lám. ludomasul vettem és az eszmét az 
összes iratok kapcsán mint további intéz­

kedést nem igénylőt irattárba helyeztem ; 
magam pedig szerényen félreálltam és 
figyeltem az idő nagy teleskopján keresztül, 
mikor jön fel a várvavárt csillag, valamely 
nagynevű, magas állású, tekintélyes és be­
folyásos férfiú személyében, aki az eszmét 

: életre kelti es talpra segíti.
Azóta teli es négy esztendő múlt el. De 

hiába, nem akadt senki aki a mi ü»vünklrel 
Itörődött volna. cY

így hát uraim ott vagyunk ma is, ahol 
négy év előtt voltunk, nincs senki, aki mon­
daná : szeretlek gyermekem.

Mi ebből a tanulság ? az, hogy a ki 
maga magát elhagyja, azzal az Isten nem 
sokat törődik. Tehát ne hagyjuk el magun­
kat, hanem tömörüljünk és csoportosuljunk. 
En ezennel újra felveszem a mozgalom fo­
nalát és ezúttal ez utón kérem fél az ősz 
szes magyar városok tanácsait és tisztvise­
lőit, foglalkozzanak behatóan az eszmével 
ós értesítsenek alábbi czimen level utján 
arról, vájjon óhajtják-e a magyar városok 
közigazgatása ós annak tisztviselői érdekét 
szolgaló „városi közigazgatási tisziviselök or­
szágos egyesülete“ eszméjének megvalósítá­
sát, mikor és hol óhajtják az alakuló gyű­
lés megtűri ását. 3

A szemlaki községi bird.
Nem hisszük, hogy volna nagy Ma­

gyarországnak — Szemlakot kivéve — olyan 
nagy, vagy akár kis községe is, ahol a köz­
ségi biró, vagy bármely más elöljáró, mint 
a magyar belügyi-közigazgatás legalsóbb- 
rendii végrehajtó közege, hivatalosan néme­
tül, német hetükkel írna alá, vagy merné 
aláírni a nevét.

Mert vagy tud írni valamely községi 
elöljáró, vagy nem. Ha nem tud, ebből az 
következik, hogy nem is ir alá semmit, sem 
a hivatalos, sem a magán életben, ha azon­
ban tud Írni, akkor legalább hivatalosan fel­
tétlenül magyarul, magyar belükkel írja alá 
a nevét, már csak azért is, mert a törvény 
ezt világosan megköveteli, lévén a törvény­
kezés és a hivatalos érintkezés nyelve Ma­
gyarországon kizárólag a magyar.

De hat mit törődik a szemlaki biró, 
vagy más községi elöljáró — mert az aláírás 
szerint az is lehet — a törvénnyel, a ma­
gyar nyelvvel? — Semmit! Ismételjük: 
semmit. Mert ha törődnék, akkor a Balmaz­
újváros községelöljáróságához a január hó 
21-én 302 1903. szám alatt Szemlakról 
érkezett községi bizonyítványt Yizsőtezóy 
József szemlaki községi elöljáró, bizonyára 
magyarul, nem pedig németül, németbelük­
kel irta volna alá.

De hát hol és mely tájékán fekszik a 
világnak az a Szemlak, amelynek elöljárója 
a magyar nyelvet és törvényt teljesen mel­
lőzve, német betűkkel meri aláírni a nevét 
a hivatalos közokiratnak ? — úgy tudjuk, 
hogy nem Németországban, de meg csak 
nem is Ausztriában, hanem nagy Magyar- 
ország Arad vármegyéjének pécskai járá­
sában.

Szégyelje magát Söfer ur, ha öntuda­
tos czélzutossággal irta alá németül a nevét. 
(Mert feltehető, hogy másként, mint néme­
tül, irni sem tud.) És ha tényleg nem tud 
írni magyarul, aklmr a szemlaki jegyző is­
merje a magyar törvények szentséges tisz­
teletéből kifolyó hazafias kötelességének 
elöljárója oly irányban való szigorú figyel­
meztetését, hogy hivatalésan vagy magyarul 
Írja alá a nevét, vagy sehogy :

Ezzel bár igóztünk a magyar alattvaló 
hitére hivatalos iratot németül aláíró sváb 
községi-elöljáróval, nem állhatjuk meg, hogy 
fel no hívjuk a közel 7000 lakossal biró 
Szemlak nagyközség jegyzőjének figyelmét 
arra, hogy hasonló esetek előfordulásának 
a jövőben okvetlenül gátat vessen. Ha pe­
dig ö ezt megtenni hajlandó nem volna —
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amit hinni nem akarunk — akkor figyel­
meztetjük és komolyan felhívjuk közvetlen 
feletteshatóságát : a pócskai járás főszolga­
bíróját arra. hogy a lehető legéberebb 
szemmel őrködjék a szemlaki magyar elle­
nes közigazgatási közegek hivatalos műkö­
dése felett,

Mert a magyar állam hivatalos nyelvi 
egysége ellen elkövetett ilyen sértés nemcsak 
törvénybe ütközik, hanem, mert a teljesen 
műveletlen sváb községi elöljáró szellemi 
tű! fogyatkozásánál fogva az ilyenekért fele­
lősségre sem igen lévén vonható — igen 
könnyen kiteszi magát a törvények őreként 
a többi elöljárók támogatására, szellemi ve­
zetésére rendelt községi jegyző, esetleg a 
felettes főszolgabíró is annak, hogy neki kell 
tartania a hátát — és méltán — a meg­
sértett magyar nemzeti közérzület felháboro­
dásából szülendő, nem éppen a legenyhébb 
kifakadások elé.

Végül még csak annyit jegyzünk meg, 
hogy ha van a szemlaki jegyző ereiben 
cseppnyi magyar vér és ha Sőfer tényleg 
ezélzatosm irta alá németül a nevét, akkor 
vagy csúfosan elkergetteti ezt a magyarfaló 
svábot a község kormányáról, (hiszen van 
Szemlakon magyar ember is. aki községi 
elöljárónak alkalmas) vagy — ha a német 
alairás tudatlanság kifolyása volt — a ha­
sonló német aláírásoktól szigorúnak eltiltja. 
Mert ne feledjük el, hogy a törvénynek nem 
csak védő, hanem büntető hatalma is van.

Fehér rabszolga.

Glósz Gyula.

Cinka Panna.
Megszállott a tábor, leszállóit az este. 
Fáradt, eltörödött a hős kuruez teste.
Ledől a zöld fűre, lobogó tűz mellé,
Néz a csillagokba, szülőháza felé,
S szivét a nagy csendben elnyomja a bánat, 
Latja-e még vagy se azt a kicsiny házat ? 
Bebámul a tüzbe, lobogó lángjába,
Lszébe jut szegény, harczduUa hazája,
Dúl mind a két banat zaklatott keblében,
S fajdalmát enyhitni nincsen köny szemében.

Lanyha szellő száll át a bus éji tájon, 
Susognak a lombok erdőn, bokron, fakon, 
S lanyha szellő szárnyán, mintegy álomképen, 
Siro hegedű szó zendül meg az éjben, 
lanka Panna huzza, bűbájosán, fájón,
Mintha fülembe zokogna az ágon,
Sir. ri a hegedű, mintha szive volna,
Sebet behegesztve, fájdalmat eloltva,
Sir, ri a hegedű, busán, fájón, szépen,
S köny rezdül a kuruez merengő szemében.

Az amerikai Virgina államból szinte 
hihetetlenül hangzó hirt ir az Arn. Hírmon­
dó, loms Creek-en levő|szénbányai számá­
ra a kompánia pár hét előtt Kósa nevű 
magyar alkalmazottja által New Yorkból 
negyvenkét magyart és tótot hozatott, kik­
nek két dollár ötven cent minimális’napi 
ért ígértek. Toms Greekbo érve azonban 

szomorú csalódás várta őket. Egy riyomo- 
ru t viskót bocsátottak rendelkezésükre laká­
sul, masnap pedig szerszámot, lőport es 
petróleumot azzal a megjegyzészel adtak 
kezükbe, hogy azok negyven dollárba kerül- 
nek es ez összeg le fog lassanként vonatni 
bérükből. Csakhamar azt is megtudták a 
szegény félrevezetett emberek, hogy a napi 
két es fél dollar helyett csak -- 50 czent 
keresetük. így soha nem lennének képesek 
a negyven dobárt visszafizetni, vagyis örök 
rabszolgaságra volnának kárhoztatva

Nagyuehezen sikerült tizenkét ily sze­
rencsétlennek megmenekülni. Egyik menekü 
löt utolérték a társulat hivatalnokai, levet­
kőztették, pénzét elvették es börtönbe ve­
tették.

A többi tizenegy fáradtságos gyaloglás 
után lerongyolva New-Yorkba érkezett. Köz­
tük volt a két Gyömbér fivér, Magocsai és 
több más.

Kívánatos volna, hogy ez emberek val­
lomása alapján a washingtoni nagykövetség 
nyomban legszigorúbb vizsgálatot követeljen 
a washingtoni kormánytól, esetleg maga 
küldjön ki valakit a helyszínére. Olvasóink 
emlékezni fognak rá, hogy két hónappal 
ezelőtt azzal a megjegyzéssel közöltük egy 
Lehoczky nevű magyarnak westvirginiai ét 
ményeit, hogy azokat nem tartjuk lehetsé­
geseknek. De a Toms Creek felől érkező 
hírek után mindent lehetségesnek kell tarta 
nunk és ezért ismételten sürgetjük a szigorú 
vizsgálatot.

ról ballagok utánad ; nehogy a feleségemet 
és Goulden urat erősen lepjük meg. Azután 
add elő, hogy a csata utáni nap sebesülés 
nélkül találtál . . . Majd hogy egyszer Pá- 

j rizs környékén találkoztunk . . . Sőt még 
hazafelé jövet is . . . Ekkor azt is hozzá- 
teheted, hogy úgy véled, nem lehetek távol, 
sőt már majd bizonyoson jövök is . . . Meg­
értettél ?

Értelek ! szólt és poharát ürítvén 
felállott. Majd én is igy járok el nagyanyám­
mal. Engemet jobban szeret a testvéreknél. 
Hozzá is küldök jelentő küldönezöt.

(Folyt köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés ti) fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó t fillér,

I . ~~
Boros Testvéreknél

divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és, velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

Égy borpincze SHfc*5£
na] kiadó Széchényi-u. 27 sz. a. Ugyanott 
egy jo karban levő félfetíelÜ kocsi cs egy 
használt zongora eladó.

24 krajezár egy liter
asztali njbor, hegyi ó bor 32 kr Váray Jó­
zsef kereskedésében Debreczen, piacz, városi 
ujbérház.

CSARNOK.

Vaterloo.

Elpihen a szellő, majd feltárnád újra, 
Másdalt küld már szárnyán Cinka Panna húrja. 
Hangjától felébred a szunnyadó erdő,
Agait ingatja szabad, büszke szellő,
Ránatot hajt most a hegedű négy húrja, 
Reményt önt a szívbe hegedülő ujja, 
l gy zeng a hazáról a csillagos éjben,
S remény csilláma kél a kuruez szemében.

Majd szilaj harczi dal, amely hevít, éget, 
Száll át a halmokon, veri fel az éjét. 
Kardcsengés, hadi zi j kél a szaraz fából, 
Kardcsengés hallatszik mindenik szavából, 
Hevítve, harsogva zendül fel az éjben,
S szilaj tűz fénye ég a kuruez szemében.

Lanyha szellő száll at a bus éji táján,
A hegedű szava elhal lassan lágyon,
A tűz is lelohad, izzik még parázsa, 
lenn, a sötét égen csillog ezer masa.
Nincs zaj, csak a szellő susog közel-távol 
Nem szól a hegedű, elpihent a tábor.

Hagy Zoltán

Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­
totta : ifjabb Móricz Pál.

Hejh, de mennyit és mennyire átkoz­
hattuk volna ezeket a naplopó, nyakunkon 
élödö német és muszka ficzkokat ; ha mi is 
legalább tízszer és meg inkább nem dultuk 
volna az ő hazájokat . . . Azért is jobb az 
elkövetett igazsagtalansagot kutatni, egye­
bekben harm int is vélekedvén,

A Heitzféle csárda előtt igy szólék 
Buciiénak :

— Czimbora ! Gyerünk be, mert már 
én mindjárt lerogyok !

Heitz anyó, de ki akkor még maga is 
szép fiatal menyecske volt, engemet látván, 
kezeit összecsapta :

— Ó, Istenem ! . . . Hisz, ez meg 
Bertha József ur ! . . . Istenem, micsoda 
meglepetés lesz a városban.

Bemenvén tehát, a lóczára ültem, az 
asztalra borultam és úgy sírtam . . . Heitz 
anyó a palaczk bort gyorsan hozta a pin­
cééből . . . Buche meg a másik sarokban 
zokogott . . . Nem bírtunk szóhoz jutni, 
midőn a rokonaink örömére gondoltunk. Az 
ösmerős vidéket látván felizgultunk és hol 
dogságtól telt el a lelkünk ama gondolatra, 
hogy egykoron a csontunk a szülőföldi te­
metőben porla oz el ... És most pedig 
karunkba ölelhetjük a mi kedveseinket is.

Midőn kissé magunkhoz tértünk, szó­
lítottam Buchét:

— Te menj előre ... Én majd odább-

48 hold fekete homok
föld, közel a városhoz 4 klmtrre. eladó. 
Értekezhetni Méliusziér 15.

70 hektoliter lehúzott
és tisztán kezeli sámsoni kerli bor eladó. 
Értekezhetni Méliuszlér 15.

Boros pincze kcSn1k'
Józsf kir. hg. u. 41 sz.

Kiadó Kossuth-uteza
29 sz. alatt egy udvari bútorozott szoba.

Hamisítványok
a gyengéi a mai kor kereskedelmének.

BATTLE AXE RUM
(THE NECTÁR OF JAMAICA) 

a fogalmak szerint a legtökéletesebb.

Mellőzzük
a csekély értékű 

utánzatokat.
Csak eredeti üvegekben Csanak József, 

Geréby Fülöp utódai, Kontsek Géza, Komlósy 
Lajos fűszer és csemege kereskedéseikben 
kapható.

A A. BAKÉI 4 Go. London E. C.
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Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

IM>reczeii
Széchényi utcza 42.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.
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©megérkeztek h szobbnél-szebb gaze, ŰQ 

fülle és csipke ^
báli kelmék, 0

Sima és Brocat selymek,
3? Franczia batisztok, 
jg Csipkediszek és hímzések,
^ Ajour és hímzett Batisztok,

Báli virágok,
Legyezők, $
Selyem és Phantasie sálok. ^

Bosznay J. és Társa ©
divatáruháza

DEBRECZEN, Kossuth utcza 5. 0
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Äz István gőzmalom társulat
GYÁR T AYÁXY A IÜCA.K

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. ápr. 18 án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen inegállapi- 
tott s 1887. juri. Vén életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü
B. * „ aprúszcmü
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt 
8. Zsemleliszt 
4. Kisör. kenyéri.

Közéj) kenyérliszt 
Kenyéri.
Barna kenyéri.

, 11.

■>.

ti.
7

7V«

27.80 
2ti.80 
2G.80 
2ti.
25.40
24.40
24.—
23.40
22.80
21.40 
20.—

8. Takarmány!. 11. -
11. Finom korpa z;sákkal 8.60
11. „ * zsák nélkül 8.20
12. Durva korpa zsiákkal 8.G0
12. „ „ zsák nélkül 8.20

Csirkebuza zsák nélkül 8. -
A zsákok sulytartalina, teljsulyt tiszta súlynak véve. | 
A. 11. 0—6 számig 85 kiló !

sz. 70 kiló
50 kiló

318-1903 sz.

Hirdetmény.
felté-tehetök, hol az árak és a szerződési 

telek felől felvilágosítás nyerhető.
Ugyanott fogadtatnak el jelentkezések 

a nagyerdei lawn-tennis pályák f. évi hasz- 
A város tulajdonát képező nagyerdei ! nálatára vonatkozólag is a fenti határidőn 

nyári lakok f. ó. május 1-től bezárólag okt. ! belül. — Régi bérlők jogai úgy a nyári ln- 
3Í-ig bérbe adatnak. Ajánlatok Oláh Károly I kok, mint a tennis pályákra nézve f. évi
tanácsnokhoz (Városház emelet 7. ajtó) f. 
évi márczius 25-ig a hivatalos órák alatt

márczius hó 10 én d. u. 5 óráig fentartalnak.
A városi tanács

Szépség — fiatalság.

Leichner-féle
Fettpuder

Leichner-féle Hermelin és Aspasia rizspor.
Ezen hírneves arezporok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művész­

nők között előszeretettel használtatnak, mert »z arcbőrnek üde, virágzó rózsa 
szint adnak és a rizspor használata észrevehetetlen. Kapható csak zárt dobo­
zokban a gyárban Berlin Schützenstrasse 31. és minden illatszer üzletben.

L, Leichner* a kir. színház szállítója.
L. Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi 

világkiállításon 1900.
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Debcczen, 1903. február 11.

THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek eyóyyitáeóban valamint a fájdal­
mak enyhítésében ntólérhetlen. A valódi Ccntifiola-kenőcs alkalmazhat;) : a 
szoptatok mell kemény kedés ének, a lej elapadásának, az orbáneznak ese'eibeu, 
továb: á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés es ütés által előidézett sebeknél; 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; v'gre pokolvar, 
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisebelése, fagyás és 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok­
daganat, meggyűlt vér, fül zúzás stb. ese eihen. 2 tégely csórna;; csomagolással 
postadijjal együtt A ko 50 111. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 
vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des 

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában ntólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb,pnem árt a szernek a fagy. sem meleg s ezáltal télen 
nyálon szétküldhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
melyért c^ak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
A hol nem bizonyes, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim ; 3

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Hohitsch-Sauerbrnnii.
Főraktár : Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C gyógyszerészeknél.


